RICEVITORE PER ONDE CORTE G 207-CR

THE GELOSO SHORT - WAVES RECEIVER G 207 - CR

Premessa

L'attuale numero rilevante di amatori attivi sulle
diverse gamme di emissione porta alls necessila
di disporre di un ricevitore dotato @i particolari
caratterisiiche se si vucle manteaegre In modo si-
cure il collegamento col corrispondente e assicu-
rsre al QSO wun‘alta percentuale di intelligginilita.

Per soddisfare ne! miglior modo le esigenze det
iraffico dilettantistico 2 opportuno che il ricevitore
a <id destinato, oltre che nascere da un progetto
che esamint le varie necessita, tenga presente so-
prattutic la sua finalitd che & in modo inequivecabile,
gquellc di un apparecchio da impiegarsi esclusiva-
menie per la ricezione dei segnaii di dilegtanti, Evi-
dentemente quindi dotare un tale ricevitore deilla
ricezione di altre gamme d'onda (esempic: onde
medie} o anche della ricezione delle frequenze in-
ierposte tra una gamma e l'altra, significa sacrificare
almeno in parte dudlche specilico vantaggic com un
compromesso che, stanie | presuppostl, non appare
giustificato. La Geloso ha progettate il G 207 col
preciso intente di offrire una realizzazione veramenie
completa alta specifica clientela dei dilettanti  di
trasmissione cosi come gid da iempc offte loro un
medeflo di trasmetiitore, il VFO ed alire parti spe-
ciali.

Premesse guindi che tite le paricolaria del
G 207 scao in funzione del raggiungimento dei mi-
giiori risultati per Fimplego nel campo diletantisti-
co, accenniamo nelle pagine che seguono a tali ca-
ratieristiche, aila lore impoftanza ed al lora compito.

Pretace.

The considerable number of radic amateurs active
on the various frequencey bands assigned to their
use emphasizes the necessity of wusing a receiver
pravided with quite particular features, # ceontacis
with corresponding siations are to be maintained
with reasonable security and, # a high percentage
of intelligibltity 5 to be achieved during these
contacts.

in order to beiter saiisty the reguirements of
amateur ‘communications, a receiver for this purpose
must not only be developed considering these very
requirements, but must be destined exsclusively for
this purpose: The reception of amateur radic signais,
Adapting such a receiver for the reception of other
frequencies (e. g. standard broadcasting frequencies)
or even a wider chaice of short waves, therefore,
evidenily means to sacrifice it's specilic characte-
ristics in favor ot a compromise, which, considering
what was said above, simply does not seem juslified.
GELOSO has deveicped such a receiver, the G-207,
with the precise intention 1o ofler the realization
ol a true amateur communications receiver, jus! as
an amateur transmitter, 2 ¥¥O and other speciaf paris
are baing offered by the same firm

Supposing, thus, that all feawres of the G- 207
receiver serve it's very purpase, i.e the achievemeni
of superior results in the field of amateur commu-
nications, your atiention is directed in particular to
the following features.
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CARATTERISTICHE TECNICHE

Gamme coperte:

gamma 10 m. (28-29,8 MHz); gamma 11 m. (26,4
28,1 MHz); gamma 15 m. (70,6-22 MHz); gamrme
20 m. (13,8-14.6 MH2}, gamma 40 m. $,95-2,5 MH),
gamma 80 m. (3,54 MHz)

Comando sinfonia: con demgltiplica
Precisione di tarawra delle tregquenze:
+ 10 kHz nelle gamme B0-40-20 mt.;

4 20 kHZ nefte gamme 10 e 11 mt.
Stabllitd di {requenza coi tempe:

4+ 1 per 1800 (= 1 kHz per MHzn
Media frequenza:

1*ozo4,6 MHz - 20 i 487 kHz
Reiezione dell'immagine:

superiore a 50 dB su julte ie gamms
Reiezione di Media Frequenza:
superiore a 70 dB

Sensibilita:

inferiore ad 1 pv per 1 Wait di polenza
Rapporie segnale-disturbo.

segnale
cont uV o - s & dB
distuibo
Seiettivita:
5 posizieni, narmate xtal 1 - xtal 72 . xtat 3 -

izl 4

Modulazione di frequenza:

tiicuito amplificatore e rivelatore det segnali ad
FM a bando stretta (NBFM)

Limitatore di disturbi:

» Noise limiter» efficace sia per impuisi positivi
che per mpulst negativi. $i riporla automatica-
menie at diversi hvelli di segnale; un controllo
manuate permette di  variare 'inizic della sua
azione da 0 at 50% dr modulazione.

Indicatore intensita del segnaie:

« S-meter s calipiato per | vari segnali da 51 &
59, 8% -+ 20 OB ed $9 -+ 40 dB

Petenta disponibile: 2,5 waii BF

Entrala d'antenna:

circuiio per una entrata aerei bilanciati ed wuna
per aerel non bilanciat!

Uscita:

a0 8 . 500 €2 -
dipo}

Potenza assorbita dalla rete:

HID Wati (160 Volr - 50 HzY

Tensioni di rete: 110 - 125 - 140 - 16D - 220 Volt

presa per cuffia {di qualsiasi

- Valvole impiegate:

A 14 valvele con ie seguenti lunzioni: &CBé:

amplit. AF . ABES& 17 mixer - 124807 oscillairice-

Imerruttori: genetale o di stand-by

separavice - SBES: 29 mixer - 6BAL. 10 MF. 447 kHz
O6BAS] I% M.F 467 kHr - 6ALS: riv. & CAV - 8ALS:

Agse  limiter - AUS. pilota NBFM - SALS: riv.

NBEM - 1ZAT7 - ampiif. e oscll naota - 6AQS5; finale

‘B.F 5Vd: raddrirzairice - VR150: stabilizzatrice
Dimensionf do'Ingombro:

‘arghezza 516 mm., alte7za 254 mm.; profonditd
260 mm,

Dimensionl paanella:

tper montaggic in Rack) mm. 483 X 221

Peso 1otate comprese valvole e cassetta melallica:
kg, 13
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TECNICAL DETAILS

Frequency Range:

10-m-band (28.0 to 298 mcs); 11-m-band (264 to
281 mes), i5-m-band (20.6 1o 22.0 mcs); Z0-m-band
138 10 14.6 mcs), 40-m-band {495 to 75 mes)
and #80-m-band (3.5 to 4 mcs).

Tuning Control: with pulley reduction drive.

Precision of Frequency Calibration: = 10 kcs for
80, 40 and 70 meters; X 20 ks for 11 andg 10
Frequency Stability vs. Time: = 1 1000

[* 1 kes for 7 mes:)

Intermediate Frequencies: 15t = 44 mcs;

ngd o467 kes.

IF Rejection: better than 70 db

Immage Rejection: better than 50 db lor &l
freciiency ranges

Sensitivity: less ihan 1 B for 1 walt AF output
Signal-to-Noise Ratlo:

S
with 1 p¥ input beiter than & dB.
]

Selectivity: 5 steps nommal -~ xta) 1 — xtal 2
xtal 3 - xal 4,

FM Reception: i timitar-amptifier and ratic detec-
lor for NBFM

Nolse Limiter: eifeciive for positive and negative
noise pulses; sulomatically self-adjusting accord-
ing to signal level, threshold coniroi for moadu-
lation percentages trom D to 50%.

- S-Meter: calibrated in -Sunlis from S1 1o 59,

59 + 0 db and S$9 -+ 40 oh.

AF Quiput: 25 watts.

Antenna Circuit: for symmetrical and un symme-
trical antennas.

Output  Circuit: 3.2 ohms; 500 ohms; headphones
{any  type).

Power Consumption: 100 watls (at 160 volis/50 <8).
line VoMhages: 110; 125; 1406; 160; 220 volts.
Switches: main switch; siand-by switch.

Tube Line-Up: 14 iwbes in the tollowing circuits:
4CBS -— RF amplilier; 6BES — 1st mixe:; 12AU7 .-
7 nd mixer; 6BA& -— 1ist
IF amplifier (4.6 mcs); 4BAS — 2nd IF amplitier
(467 kcs); 6ALS -— 2rd detector and AVC: 6ALS -
noise Hmiter; 6AUS - NB/FM limiter amplifier;
SALS - NBFM detector, 12AT7 — AF amplifier and
BFQ; 4AQ5 — output slage; 5V4 — power rectifier,
VR-150 - voltage stabitizer, '

ascillator-butter; 6BES

Physical Data: 20 in. wide; 10 in. high; 10:1/4 in.

deep
Panel Bimensions: 19 in. by 83/4 in.

Shipping Welght: Inc). steel cabinet and tubes
3 kgs.




DESCRIZIONE DEL CIRCUITO

Gamme d'onda

le gamme d'onda coperte sonc & e si identificano
con le bande di frequenza concesse al traffica dei
radianti; un certo margine & previstc ai due estremi
di ogni gamma cos! da consentire in modo agevole
e sicuro Vintera copertura e le operazioni di 1a-
ralura. 1l quadrante, che reca chiare indicazioni dj
frequenia e di banda, riporta anche una scala di
riferimento con divisicne centesimale. Lo sviluppo
lineare deile diverse scale su detic quadrante &
notevole; a c¢id si aggiunge un elevato rapporto dl
demoliipiica che si traduce nella necessaria e cosi
importante facilitazione deiie operazioni di accorde
sulle singcle stazioni. tl guadrante & inoltre illumi-
nalo per trasparenza e cid rappresenta una ulteriore,
utile particofarita.

Le gamme d’'onda dilettantistiche sono coperte co-
me segue:

fOmetrt ., . . . . .Da 298 @ 280 MHz
11 metrl -« . . . .Da 281 a 264 MHz
15 metri . .. . . . ba 22,0 a 20,6 MHz
20 metr| .. . .. .Da 148 8 13,8 MHz
40 metrl . . . . .Dba 7.4 a 495 MHI
Bymeirt . . . . . .Da 40 a 35 MHz

la precisione di taratura @ tale per cul sulle
gamme di frequenza piu alta (10 e 11 meiri) ‘e ciog
su valori attorno &l 30 MMz, lo scarto di leitura
non supera i -+ 20 kHz; tale scarto scende a -+ 10
kHz nella gamma del 15 metri {21 MHz} ed & pure
di =+ 10 kHz per le restanti 3 gammeé (da 14 a 3,5
MHz).

Sensibilitd - Selettivita - Stabilita

La sensibliita & state portata ad un grede moito
elevato: un segnale a radiofreguenza di un micro-
volt entrante in antenna (impedenza di 300 ohm)
Tarnisce 1 watt dfuscita in bassa frequenza, cen un
rapporic  segnale-disturbe  maggiore di & decibel.
Quest! risuliati sono stati raggiuntl con un accuraio
studio del circuito d'entrats e dell’accoppiamento
tra l"antenna e la valvola amplificatrice di aHa fre-
guenza, Una sensibilita maggiore sarebbe accom-
pagnata da un aumenio del rapperta sagnale-disturbo
daio I'inevitabile accrescersi di quesi'ultimo a causa
degli effetti di agitazione teimica nel circuito della
prima valvola. Su qualsiasi gamma la reiezione, os.
sia lattenuazione deita frequenza immagine & su-
periore a 50 decibel mentre s reiezione di media
frequenza supera i 70 decibel.

ita sefettivitd della medla frequenza & variahile
con commutazione e pub essere scelta su cingue po-
sizioni diverse, quattro delle qualt impiegano un
circuito filtro a cristallo; I'azione di questo filtro non
provaca diminuzione di guadsgno negli stadi salve,
ed in maniera non molto accentuala, per is postzione
di massima selettivith e cioé su guelia indicata
col N, 4.

I G 207 fa uso df una doppla conversione di fre-
quenza, Il vantaggic di questo sistema consisle
nella possibilitd di abbinare un alte grado di reie-
zione della frequenza immagine con una selettivita

¥
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CIRCUIT DESCRIPTION

Frequency range.

The receiver covers 6 frequency bands which coin-
cide with the ranges provided for amateur use. A
certgin margin is sdtied at the ends ol &!l bands in
order to facilitale the eas e of coverage and the
achievement of calibration. Yhe dial, which shows
clearty visibie frechency and bang indications, alsc
provides a logging scale for reference purposes. The
linearity of the varicus frequency calibrations s
remarcable; to this is added a puliey drive of an
especially high reduction ratio, which all aids in
tuning in the diflerent statiens. In addition to that,
the dial is indirectly illuminated, thus representing a
valuable, advantegeous feature,

The amateur f{reguency ranges are covered as
Tollows:

10-m-band L. .. .. . HV8to 2880 mcs
11-m-band ... ... . 281 t0 264 mes
15-m-band .. . . . . . ZI20to 206 mcs
20-m-bhand L. . e oL 146 0 138 mes
40- m-hand e e e 76 to 6.95 mcs
£80-m-band PSS 401t 35 mes

The precision of the calibration depends on the
particular frequency coverage and, thus, fer frequen-
cies 'in the vicinity of 30 mc/s, the scsies are ap-
proximated - 20 k¢; this value improoves 0 o 10 k&
tor the remaining three bands.

Sensitivity - Selectivity - Stability.

The sensitivity of the receiver reaches the iechnic-
aily possible'limit; An RF signal of 1 uV the receiver
input terminals (impedance of 300 ohms) furnishes
1 watt ot AF output, with a signal-to-noise ratic of

‘betier than & db. These results were achieved only

afler intensive study of all problems concerning
receiver  input  circuits, ie. the junction of the
antenna clrcuit and the st RF amplifier tube. Stili
higher sensitivity inevitably would resuit in an
increase of response to thermal agitstion noises
particular to the Input circuit of the 1 st RF amplifier
tube. The i{mage rejection for ail frequency ranges
covered 1s better thar 50 db, whereas the rejection
of the 1st IF is better than 70 db.

The selectivily of the receiver may ba adjusted
by means of a selector switch in 5 steps, 4 of
which employ a crystal filter circuit; inserting this
crystal filter does not cause any decrease in receiver
gain with exception of the position which provides
highest selectivity, but, here, also only 16 a negligse-
able degree (Pos. No. 4} X

The G-207 uses double fiequency conversion, The
advantage of this system consisis In  combining
superior image rejection with a very high order
of IF selectivity. Using a very high 1st iF increases
the difference from wanted to image signat frequen-
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¢ media itrequenza pure elevels Adottando infatti
un valore @i M.F. alic per la prima media frequenzs,
la frequenza immagine sard conseguentementie diffe-
rita maggicrmente dalla {requenza principaie ed un
solo stadio di amplificezione di alia frequenza co-
situird, col sual circuiti accordati, un filtro pit che
sufficiente  ella  atténuazione pressochd  totale  dei-
vimmagine. L'aggiunta ¢i ulteriori stadi in aita fre-
quenza non & staia ritehula Spportuna dato ahche 1'ac-
crescersi del distwsbi di cui si @ fatio cenno nel
capoverso precedente. It valere della ptima con-
versione di frequenza & di 4,6 MMz

La selettivita di media frequenza & otlenuta nei
diversi gradl con l'impiego del filtro a cristallo,
circulti accordali interessati utilizzano net contronti
della med:a'frequenza gia citata di 4,6 MHz, di un
valore pill basso (467 kHz) che permefte sia un'am-
plificazione maggiore sia, unito ad essa, un grado pid
elevato di selettivita

La stabitlta dell’apparecchio @ dovuta sia,alta strut
tura meccenica particolarmente rigida e solide, sia
agli accorgimentl opportunamente presi per Is sis-
bilita eletirica dei circuiti Tneressanti, in particolare,
i due oscillstori per la conversione i frequenza

IL CIRCUITO

H circuito & schemalizzate s blocchi alla fig 1
In essa si pud osservare ie singola funzione delie
diverse valvole,

Le prime ue valvole tormanc unz serzione & se
stante del riceviicte, comprendente | circuiti  ac-
cotdatl di entraia e di oscillazione locale (prime
conversione}, Meccanicamente questa parte si pre-
senta come uno dei noll Gruppi di AF. di nosira
produzione, incorporantg le vaivole retative 1 con-

R.F. Amplif 1% Miner

E ]
cies; one stage of RF amplification with circuins
associated to this stage supply ample atteauation
of the image signal, i.e for ali praciical purposes
caugse it 1o disappear enlirely. The provisidn o
agditiona’ RF steges, therefore, Is unnecessary, [
only wouig serve to increase the production of
unwanted noises discussed in the preceding chapier,
The tst IF is in the order of 4.4 mcs

The IF selectivity is connected with the use of a
crystal filter., The circuit used for this receiver uti-
lizes — protectd by a very high 1st IF as discussed
above -— a very low 2nd IF (467 kcs), which permits
a combination af very high amplification with &
considerable  amount  of seleclivity

The stabllity of ihe receiver is derived from it'e
exireme mechanical stability, combined with superiol
electrical  stability ot the 1st and ind oscillator
circuiis

THE CIRCUIT

Fig. 1 shows a klock disgramm, ot the receiver
ciicuit  which  may seive to explain  he various
lube functions

The first three tubas form a comp;ére unit  for
itself, comprising he input and local  osciilator
cifcuits (181 freguencey conversion)  Mechanically,
this unit represents ‘one of the RF wnits of our
production, which inciudes the fubes, (0c. The wning

Sehema di princifuo
i.F. 467 Kc. con indicazione delle

valvole e della love
funzione.
p
F Y A 4 |, F 467 Kc.
—{{saL5 @
_® W Bleck diagram of the
= receiver G 207, show-
NBFM NBF M ing tube linc-up and
Ratio Det. Limier Functions.

densatore variabile ed ¢ meccanisni demoltiplicatarl
del quadranie sono separati e possono essere smon-
a1l indipendentemente dal Gruppo

Anche la seconda valvola convertitrice & mon
tata in unione al trasformatore di MF. dentraia
14,6 MHz) ed ai circuito oscillatore pefs la seconda
conversione, su di un piccolo telaio fissato succes-
sivamente al telalo principale. Alla seconda  val
vola convertitrice tanno seguilo due valvole . ampli-
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congenser ang the puiley drive ot the diai are
separaie and may be rmounted mdependenﬂ-} from
the unil. Algc, the 2nd converter iwke (s mounied
together with the IF irenstormer and the oscillator
circurt tor the 2nd converier on & Ssepalave smal!
chassis, which in twrn is screwed down 10 the main
chassis, The 2nd converter clage is followed by
7 F amplilier stages (467 kes)) the crysial fitter




ficatrict o1 medis frequenza (467 kHz) e tra la con-
vertitrice citata e la prima di gueste valvcle viene
inserito & comando il filtro a cristalle. Un commu-
tatore varia per gradi la seleltiviid dovuia all’inse-
rimento nel circuito del cristatio; alle diveise posi-
zioni del commutatore corrispondono indicazioni ap-
posite sul pannelio frontaie dell’apparecchic.

suil’alimeniazicne anodice della seconda valvela
amplificatrice di M.F. (¥6) e inserilc uno strumenio
indicatore {+« 5 Meter ») che, previamenig taralo,
consente la letlure deil’intensitd di campo del se.
gnale entrante

Il sisterna adotiate & quello <con circditc a ponte.

t‘aumenta  dell'intensitd  del segnale provoca au-
mento nall'tndicazione della corrente sullo strumento
Le due branche del ponle sono equilibrate e sul
ricevitfore (vedi pag. 45) @ previsto un potenziometro,
a comando semifisso che consente di metiere a zero
lo strumento. Normalmente l'arzeramento si esegue
agendo su detto polenziometro, in assenza di se-
gnale.

ia valvela che segue, V9, & costiuita da due dio-
di in un unico bulbc: uno funge da rivelatore per
i segnali modulail in ampiezza e l'altro reitifica il
spgnale per farnire ia tensione del controflo auto-
maiico {(CAV) che & del tipo ritardato. Strettamapte
connessa al tunzionamenic dei diodo rivelaicre agi-
sce un’altra vaivola, la V11, che provvede alt’azione
del limitatore di disturbi (« noise limiter »), Quest’ul-
timo & efficace tafto per la ricezione della fonia
che per ls ricezione delie gralia (cw) ed & neflo
stessg fempo auloregolantesi. L'azione di sutorego-
tarione gli permetie di riportarsi  automaticamente
ai diversi fivelli del segnale.

It principio applicaio per it funzionamento de!l i
mitatore di distiribt & quelio adoftanie un diodo
in serte al segnale, diodo che rimane condutiore
per i segnale audic {subitc dopo la rivelazione)
sino & che al suoc anodo permane una data ten-
. sione, gli impulsi, dovuii al disturbt, che superando
B livello siabilitc di modulazione modificano le
condizioni del diodo, fanno sl che esso non sia pil
condutiore e di conseguenza non inoltri agli stadi
ampiificatori di bassa frequenia alcun segnaie, s&i-
fenziando il ricevilore,

Naturaimente la costante di tempo det valori R-C
presenti nel circuito & stata scelta in maniers da
prevenire qualsiasi cambiamento rapido della ten-
slone base di riferimentc; un comando esterno per-
meite ¢i variare ['inizic dell'azione da un minimo
a! 50% di modulazione.

Dopo l'azione del circuiio limitstore di  disturbi,
la cui inserzione & facoltativa, il segnale viene am-
plificato da un firiodo €, successivamenie, da un
tetrodo di potenza, Nel circuite di questl due stadi

di amptificazlone — it primo ottenuto con V10 {fun
triodo deila valvela, che & doppia) ed il secondo
con Y12 -— sonc applicati, nefla maniera abituaie,

i controili ¢i volume e di tono

La ‘resiante seztone (secondo iriodo) di V10 viene
impiegata quale oscillatrice sy una frequenza assai
prossima al valore deila seconda Media Frequenza
{467 kHz)}. 1l circuito oscillante di guesta valvola &
accopplalo a mezzo ¢ un condensatore di bassa ca-
pacitd al secosdaric deli‘ultimo  trasformatere di
*

is connecled in baiween the above mentioned 2ng
converter stage and the following IF stages. A
switch varies ihe.fe!f‘rciency and, thus, the selectivity
of the crysial cir\:uil. The difterent settings of this
swheh  are indidaied on  the tront panel ot the
recetver,

Coanecied to the plate circuit of the 2nd |F tube
(vé} I3 the S-meter, which, according to i's calibi-
atien, indicates the intensity of the received signat

The circuit employed s a bridge circuit. An
increase of intensity ol the received signal causes
a corresponding increase of meter current. The two
bridge sides are balanced by mesans ol a potenti-
ometer (see pag. 45) attached to the receiver chassis,
which aiso permits a zerc drift compensation ol the
various  circumstances of eperation {l.e. antenna,
Normatty, the meter should be adjusted to read
«zero » by actuating said potentiometer, without a

signal tuned In.

The following tube, V9, consists of two diotes
contained in one envelope;, cne serves 1o delect
AM signals, the other to supply the delayed AVC
voliage. Direcily connectéd {o the detector diode
is another tube, v 11, which provides the noise
fimiter action The latier is effective for both, tone
and cw reception, being of the seif-adjusting vanety,
which permits the neise limiter o adjust tself o
ine various levels of signals tuned in.

The noise limtier system used places one diode
in serie%, with the signal, the other diode remains
conduciive tor the AF signal as long as it's plate
potential is kept et & certain level; noise pulses
which excede the level established by the rectified
signal change the ocperating conditions of the diode,
causing it to lose it's conductivity and, thus, no
lenger passing the AF signal on to the following
AF amplitier stages, i.e. silencing the receiver
Naiially, the time constant of the RC components
pieseni in the circuit is such, as to prevent coun-
weraction  to  rapid changes of the input signal
tself, an external threshold contrel permits adjust
mant to modulation levels from a minimum value
up o 50 %.

Following the noise limiter circuit, the use of
which is opticnal, is a triode voltage amplifier and
a tetrode powar amplifier. The circuits of these two

stages (V10 and X127} fofiow general costum, provi
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Media Frequenza. Se ls osciliazizne dei tricdo Vt0
& su frequenza dello stesso esatto valore delia
M.F. (467 kMz), ci si trova nelle <tondizioni di balti-
menta zero ed | segnalt di teiecratia non modulata
(¢cw) non sono udiblli sotto fowna di nota, cosi
come se i‘oscillazione di V10 non avesse luoge; @
sufficiente perd wvariare di qualche centinaio  di
Heriz 1a frequenza dett’oscillatrice V10 perche si
produca il Patiimento udibile che rende possibile
i‘ascolto  delte onde Interroile, non modulate. Un
comando posto sul pannetio froniale permette la va-
riazione di frequenza dell’oscillatore e, conseguen-
temente, la variazione di nota. Tuttl gli accorgi-
menti cosirutiivi sono  stati presi- affinché la nota
prescelta non varii duranie il funzionamento, affin-
ché Fosciliazione di V10 interessi solamente il cir-
cuito al quale deve essere accoppiats e sia fnoltre
di intensitd adeguata e calcolata a ché non venga
attenuata o allerats Vintensita del segnale in arrivo.

L'oscillatore  di nota pud essere inserito © disin.

sefito da un commutaiore (psnnello frontate) che |

provvede ad applicare o meno la lensione anodica
slla valvola.

Due valvole, V7 e VB, sono esclusivamente desti-
nate al funzionamenio per la ricezione delle tra-
smission] modulate di frequenza, a banda stretta.
V7, prelevande it segnale dal secondario deil‘ul-
time  trasformatore di Medla Frequenzs, lo ampii-
fica e lo limita in ampiezza; V8 successivamentse,
rivela tale segnale secondo la tecnica del circuito
di rivelazione a rapperio. Dopo [a rivelazione si
ha Uinoltro, allorché il commutatora apposito (pan-
‘nelio frontale) indica la ricezione in NBFM, agli
stadi di bassa frequenia. Per le alire posizionl del
commutatore non ha luogo l'applicarione della ten-
sione anodica atfa valvola V7.

La possibiliia di ricevere anche’ le emissioni df
dquei dilettanti che, sempre pid numerosi, appli-
cano il sistema di modilazione i frequenza a
banda stretls, correda il G 207 rendendoio vera-
mente completo e di concezicne modernissima. Al-
I"alimentazione generale provvede la valvola V13
{5v4). 1l trasformatore di alimentazione presenta I'av-
volgimente primario adattabile’ a tulle le tensicni di
rete (da 110 ¢ 220 Voli) ed une vaivala VR130 (Vi4)
stabilizza la tensione anodica deli‘oscillairice di
noia V10 («beats}), queftz deli'oscillalrice e della
amplificatrice-limitatrice V7 nonché ta tensione per
te griglie schermo di - V4 e V7,

Le illustrazioni che riporiiamo permettono di os-
servare assai dettagliatamente 1 numerosi particolari
cosirultivi nonché  I'aspeito  genersie dell'apparec-
chie che & di esecuzione tipo professionale, pra-
tica, elegante e robusta.

Lo studio del G 207 ha poriato alla necessitd dei-
ia reafizzazione di alcune sezioni che possonc dirsi
premontate e che sono precisamente |l Gruppo-sin-
tonizzatore ed il telaietio della seconda conversione
di Media Freguenza  Entrambe sono presentate nei
foro particotari nei paragrafi che riportiamo in fine
di descrizione del ricevitore; per quanto riguarda
il Gruppo vlene detto In modo esauriente, special-
mente per le operazioni di taratura, nelle pagine
che sequona.
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ding potentiometers for AF gain and tone compen-
saticn control.

The other part of V 10, a triode, is used as BFO
on a frequency close o the 2nd (447 kes). The
oscillator circuit of this tube Is conhected by means
of 2 small capacity to the secondary circuit of the
last iF transtormer. To provide an audible beat note
tor unmoduiated €W signals, this osciilater must
be detuned from the 2nd IF by as many hundred
cycles as an audic tone is found most valuable under
circumstances prevailing. This is accomplished by
actuating external BFO contro! accesible at the front
panel of the receiver. All possible constructive
measures are taken to assure, that there is neither
a change in pitch under varying signal intensitles,
ner that the éFO signal reaches other than the
predetermined  parts of the circuit, causing an
unwanted change of signa! intensity. The BFO s
cut in and Ut by interrupting it's plate voltage by
means of a switch (frent panel),

Two tubes, V7 and V8, exclusively serve to faci-
{itate recepticn on NBFM signals. V7, connecied to
the s'econdary of the tast IF transformer, amplifies
and fimits the NBFM signal; V8 serves as an M
detector. FM detection takes place, if the selector
switch (front panel) is set accordingly (NBFM);
ctherwise, V7 is {eft without plate veltage. Thus,
G-207 supplies the ideal means to receive the NBFM
signa.\s of an increasing number o©f amateurs,
employing this modern technique. Vi3 (5V4) serves
as power rectifier. The power transformer may be
adapted to alf fine vollages; & VR-150 (V14) sta-
bilizes the plate voltage for the BFO (V1) and
the FM limiter-amplifier as well as the screen vollage
tor V4 and V7.

The illustrations show the various constiuctive
details and the general asspect ol the receiver bhuill
inatypically commercial, practical, sturdy and atirac-
tive way.

The developement of the G-207 emphasized the
necessit of providing prefabricated units, [.e’ the
tuning upit and the 2nd detector unit. Both units are
presentsd in the twe chapters concluding the descrip-
tion of the receiver, which contain detailed
information concerning these  units, especially the

calibration procedure. {(See foilowing pages).




.
i

ISTRUZIONI PER L’ IMPIEGO

Intensita
del segnale

Limitatore
dei disturbi

~Phasing »

Selettivita
cristatlo

] ) Grafia - Fonia con
Sintonia Commutotore & senze limitar distuibi

di gamma Madul. Frequenza

Instatlazlone - Il ricevitore & moptalo in una cas-

setta metallica munita di quattro piedini di gomma.
Esso quindi & sopraelevato dal tavelo di lavore
in modo da consenlire un'opportune circolazicne
d’'aria. {’altoparlante separato non deve essere, di
massima, collocato sopra la cassetta per evitare ef-
fetti dannosi di microfonicita.

Allmentaziane - Il ricevitore deve essere collegate
ad una rete a corrente alternata con tensioni com-
prese tra 110 e 220 Volt (50 periodi). Versificare che
la tensione indicata dal cambio-tensioni corrisponda
atia tensione di rete; provvedere di conseguenzs in
caso confrario - a mezze del camblotensioni siesso.

-Altoparlante - Utaltoparlante va collegato ai mor-

setti n. T e n. 2 della morseitiera a 3 posii che
trovasi sul retro. Uimpedenza della bobina mobile
deve essere di circa 3.2 ohm. Se sif dispone di un
altopariante con traslatore da 500 ohm. il collega-

mente va effettuato ai morsettd n. 1 e n. 3 della
stessa morseitiera.

Cuffia - L'inserzione della cufiia s/ effetlua dat {ronle
mediante una spina a « jack» che va infilata nefa
presa  contrassegnata « Phones ». Qualungue  valere
d'impedenza va bene; & perd consigliabile un va-
fore intorno ai 2000 ohm. Liinserzione del «jack»
esclude talioparlante se questo & coliegato ai mer-
setti n. 1 n 2 dell’apposita morsettiera.

Anteana - Per il collegamento deli’antenna & pre-
vista una presa per cavo coassiale ed una mor-
settiera a due morsetti per 'use di un’antenna di
tipc bilanciato. Quando si usa un aereo non bilan-
ciato, il morsetto n., Z va collegato a massa. H co-
mando del verniero d’antenna (posiericre) consente
I'adattamento det circuito d'entrata ai vari tipi di
antenna,
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INSTRUCTIONS FOR USE

__—Sensibilita

Interr. generale
e Tono

Nota Grafia

Ricezione Contr. Automatico Cuffia
Riposo Contr. Manuale
Assembly:

The receiver is mounted in a metst cabinet, resting
on four rubber feet. This way the receiver is kept
above the table top, allowing & beneficial air cir-
culation. To avoid microphonic feed - back, the
external speaker must not be placed on top of
the receviver cabinet.

Fower line Reduirements:

The receviver must be connected 16 an A.C. power
line, 1106 to 220 vo.ts, 50 c¢/s. The voltage adjustment
switch must be set to indicate the power line
voltage.

Speaker:

The cpeaker is connected to pins 1 and 2 of a
3-pin-outlet at the rear side ol the receiver. The
moving coil of the speaker should represent an
impadance of appr. 3,2 ching, 500 chms output is
avallable between pins 1 and % of the same outlel.

Headphones:

Headphones are commecied by means of a plug,
inserted info a jack at the front panel, labelled
« PHONES ». Wherceas the impedance value of the
headphones is noi critical, use of headphones of
appr. 2000 ohms impedance is suggesied. Insertion
of the plug cuts out the speaker, If the latter is
connected to pins 1 and 2 of the above mentioned
outlet.

Antennas:

A coaxial cable connector Is provided as an an-
tenna lerminai. A two-pin-outiet, makes allowance for
the proper connection of symmetrical antenna systems.
Using & balanced antenna connect oullet N. 2 to
ground, antenne vernier confrol at the rear permits
input circuit adjustement to various types.
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Terra - &' spesso indipensabileé 1'uso di una buocnz
terra collegata all'apposito meorsetto posto nella parte
posteriore cdel ricevitore.

Comando a distanza - Nella pare postgriore del
ricevitore @ sopra alla morsettiera dell’aliopariante,
& posta una morsettiera & due morsetti che & in-
serita nel circuito in parallelo al commutawere ¢ Re-
ceive-Standby » posto sul fronte. Per comandare il
ricevitore a distanza, collegare un inierrutiore od
un «refais» comendato dal irasmettitore ai mor-
setti n. 1 e n. 2 e mettere la levetta del commu-
tatore « Receive-Standby » in basso sulla posizione
« Standby ». Cid permette di tar passare il ricevi-
tore dalia posizione di ascolte « Receiver alla po-
siziche di riposa « Standby », col controllo a di-
stanza.

FUNZIONAMENTO

Ogni comando del ricevitore G-207 assolve una ben
determinata  funzione., La miglioré utitizzazione det
riceviicre pud essere raggiunta soio dopo aver ac-
quistato la sicurerza d'uso di oghi comando e la
perfetta cognizione delie variazioni che ogni con-
trollo apporta “atle caraiteristiche del ricevitore.
Ricezlone dl stazioni con portante modulata in am-
plexra - Per ricevere siazioni modulate in ampiezza
(A, M} & consiglisbile 'uso dei seguenti comandi
per otienere un funzionamento regelare.

Contrello di volume - Questo controlle contrassegna-
to sul pannello con la dicitura « Audio gain» regola
il wvolume del suono che viene inviaio alle cuffia
o ali’alicparlanie.

Commutatore « Receive-Standby » - Questc commu-
‘atore toglie Valimentazione anodica ad alcune val-
vale e serve per mettere il ricevitore, durante |
periodi di trasmissione o di riposo, in condizione
di essere pronte per il funzionamento. fl ricevitore
a2 messo nella posizione di attesa se il commutar
tore @ nelia posizicne ¢« Standby »,

La posizione del commutastore in condiziohe di tun-
zichamento & verso Valtra posizione: « Receive »,

Cambio tensioni
MO-125-140-160-220 V)

Fusibile rete
(1 Amp)

Cordone rete

a8

E 2
Ground:

A good ground connection to the grounc terminal
al the rear of the receiver is often essential.

Remote conirob:

In addition to the speaker outlet, another two-
pin-cutlet is provided a1 the rear of the recelver,
which is wired in parallel to the « Receive - Stand-
by » switch at the frent tanel. For remote conirol
of the receiver, connect a switch or a relais actuated
by yhe transmitter to pins 1 and 2 of this outiet
and set the «Receive - Standby» swilch to posi-
tion  « Standby », This way the receiver may be
swiiched from « Siandby» lo « Receive» by remoie
control.

FUNCTION OF THE RECEIVER

Each control of the receiver G 207 serves a well
established purpose. Perfect results are to be ex-
pacted only after thorough famibiarization with pur-
pose and effectiveness ot each control; the controls
are:

Receptions of amplitude modulated signals, - To re-
ceive AM stations use these controfs:

Yolume control:
Adjust for convenient signal strength in headphenes
af speaker.

Recelve - Standby - Switeh:

This switch controis piate veitages of all tubés,
inactivating the receiver during fransmission periads
{position « Standby ») and restaring tunction in posl-

ticn « Receive ».

Antenna

non bilanciata
{morsetto 2 a massa)

Torstura troppoln
4.6 MHz

Morsetto Terra

Verniero Antennc
riposo d'antenna  bilanciota




Controllo di tone - CQuesto comando permete di
sitenuare le  frequenze pRI elevate della gamma
audie;, nella sua posizione normale & ruolale i
3 destra, nel sense dehe lancelle delt‘orclogio.
Ruatanda verso ginistra si attenuanc le frequenze
prs slevale, Nella posiziong estrema sinistra fa
arionare {interruitore generale  che spegne l'ap-
parecchia.

Commuytatore AVC - Man Questo commutatore in-
serisce nef circuito il controlic automatico di sen-
sibilitd  (posizions AVC) oppure 1o esclude [posi-
nione Man). Nella posizione AVC funziona ['indicatore
di intensitA del segnale ricevuto (« §» meter) men-
tre nella posizione «Mans» quesio controfto resta
escluso. Per fa ricerione di segnall in telefonta 2
consigliabile usare la posizione AVC, Per la rice-
zione dei segnali telegrafici invece sard preleribile
la posizione s Man».

Controllo di sensibiiltd - CQuesto controllo contras-
segnato sul pannelio con s dicitura « R.F. Gain»
regola  la sensibilitd del ricevitore ad & funzio-
aante solo quando il commutatore AVC-Man si trova
nalla posizione « Man »

Commutatore CW - AM - FM - NE - Commutatore che
serve a selerionare il tipo di segnale ricevuio e
cioe

tonta con modulazione di ampiezza [AM);

ionia con modulazione di freguenza a banda stretta
INBFEM);

telegrafia ad ande persistenti [CW)

Il primo ed il terzo tipe di segnale possono essere
ricevuti sia colb limitstore di disturbo  escluso (NL-
OFF. ultime due posizieni a destre) sia col limi-
tatore di disiurpo  in funzione (NL-ON. ultime due
posizionl ‘a ginistra).

Per ta ricezione di fonis modulata si userannc e
due posizioni segrate AM con limbatore di disturbi
inciuso oppure escluso.

Noise Limiter - Questo comando funziona solo neile
posizioni del selettore di tipo di segnale contras-
segnalo con NL-ON. e varia da un minima ad un
massimo tarione del limitatore automatico dei di-
sturbi. Nelle due posizioni segnate NL-OFF taje con-
irotlo rimane inoperante

Selettore dl gamma - CGussio commutaiore segnato
< Band selector » scegiie la gamma di  frequenza
gesiderata. He 4 posizioni segnate da 1 a 6 che
corrispondono alle gamme marcate sulla scala.

Simtonia - Ouesto comando segnato « Tuning » seive
par scegilere sulla scala la freguenza desiderata
nelis gamma predisposta dal selettore di gamma.
£ doiato di torte demoltiplica per un accorde ac
curato. Per | grandi spostamenti pud esseie utiliz-
zato il manetlino figsato sub boitehe.

Fillto a cristalio - E' composio o due comandi, uno
segnato « Phasing» e I‘altre « Seleciivity ». CGuesto
secondo @& costituito da un commuiatore a 5 posi-
sioni, segnate da 0D a 4. Nella posizione «0» il
fitfito & escluso ad il ricevitore ha la massima lar-
ghesza di banda. Nelle posizioni 1 - 2 - 3 - 4, i
fiitro & cristalio @ inserito e consente qualiro po-
sizioni i selettivita dalla pilt larga (posizicne 1)
alla pi0 stretta (posizione 4). Le posizicni 1 e 2
saranno preferibilmente usate per la ricezicne defia
ionia mentre ie posizioni 3 e 4 saranno preferibii-
mente usale per la riceziona della telegrafia.

L

Tane Control:

This control permits attenuation ot the high. sudic
frequencies. Altenuation decreases with clock-wise
motion ol the control. In the extreme counter-clock-
wise position this control also actuates the main
switch of the receiver.

« AVC - MAMN » Switch:

This swiicn controls the AVC circuit of the recel-
ver, cuiting it in (position « AVC») or out (posi-
lion MAN). The § - meter is putl into operation, if
the switch is in position « AVEC»; in posiion
« MAN » it is disabled. For telefony reception, the
switch shoul be brought to position « AVC oy,

RF Gain Control:

This control serves to  adjust the sensitivity of
the receiver. 11 is in function only, if the « AVC -
MAN » switch is in position « MAN »,

« CW-AM-FM-NL » - Selector switch:

This switch serves to adapt the receiver to the
king of signal to be received: AM telephony,
NBFM 1elephony, CW telegraphy.

The first and third mode of signal may be re.
ceived without the noise limiter (NL - OFF: last two
right-hand positions) or with it (NL - ON: last two
lefi-nand  positions). For the reception of modu-
lated telephony the iwo positions [abelled « AM»
with or without noise limiter are used.

Nolse limiter:

It s in function only in the positions labeiied
«NL - ON» of the selector switch; it is of the
self-adjusting wpe. n the iwo positions Jabelled
« NL - OFF », :he nofse himiter is left inactive.

Band Selector Switch:

The switch labelied «Band'  selectors permils
choice of the wanted frequency band. it's 6 posi-
tions correspond 1o the frequency bands marked on
the receiver diai.

Tuning control:

This control tabelled « Tuning » serves lo select
the receiving ltrequency within the hand predeter-
mined by the «Band Selector » switch. To lacilitate
accurate tuning, it employs & vernier mechanism,
For course frequency adjusiement, the handle onthe
knob may be utilized,

Crystal Filter:

it is  aciuated by two conlrals, one labeiled
« Phasing », the other one « Selectivity ». The latter
consisis of & 5 posilion selector switch, with the
markings « O» to «4». In position «OT>» the filter
is cut out and the receiver has it's largest band
width;, In positions «!» to «4» the crystal fiiter
is eut in and in these case the band widith is
adjusted from broader io sharper regponse. Posi-
tions «1» and «2» are prelerable for teiephony
reception, positions «%» and «4» for telegraphy.
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Uso def controlla « Phasing » - Quesio comando
permette la discriminazione di segnall interferenti
le cut fregquenze sono molto prossime a quelie del
segnale desiderato. Per ottenere una ricezione del

tipo  « Single Signal » (segnale unico}, prima in-

cludere it filtro portando il commutatore segnato
« Selectivity » su una delle posizieni da 1 a 4;
sintonizzare poi un segnale forte; preferibiimente
queflo di una stazione commerciale. Si noterd che

variando f[a sintonia si sente il segnaie In due
punti molto prossimi; uno perd mofto pid intenso
detl’aliro. Regolare il « Phasing» fino a che | se-

gnale plit debole scompare oppure diventa molto
debole. Una volta effettuata la regolazione non &
pil necessario ritoccare il « Phasing » per {"ascolo
fino & tanto che esse non viene spostato.

Riceziane di stazion! telegrafiche - Sono da osser
vare le seguenti norme per la miglior resa del
ricevitore, | comandi: controllc dif volume - con-
trollo di tonc - noise fimiter - seletiore di gamma
e sintenia vanno usati come per ls ricezione della
fania. I comando seietiore di tipo dif ricezione
ancrd portate In una delle due posizioni estreme
segnate CW scegliendoc guella col limitatore dei
disiurbi  inserito  (NL-ON} oppure disingerito . (NL-
OFF}. 11 commutaiore AVC-Man, va portato verso il
basso {posiziohe Man).

H controllo di' sensibilitd (RF. Gain) resta quindi
inseritc, L'indicatore di intensitd « S meter » rimane
invece esciuso,

Controllo di sensibiiitd - Varia ja tensicne di pola-
rizzazione agli stadi di Alta = Media frequenza va-
riando la sensibilitda del riceviiore. Esso va rego-
lato in mode che il segnale in arrivo non saturi
il ricevitote. .
CW - Pitch - Questo controlle varla la frequenza dei-
I'oscillaiore di battimenHo e quindi varia fa nota
de! segnale ricevuto, Dopon aver sintonizrato i1 rice-
vitore sul ssgnale desiderato, questo conirello va
regolato sulla nota che & pil gradita all’operatore.
Ricezione di starlonl modulate In frequenza - Per
fa ricezione di slazioni modufate in frequenza a
banda stretfa (NBFM) basta perre it selettore di tipe
di ricezione nells posizione di centro segnaia FM
Il commutatore AVC-Man, va portato nella posizione
AVC ed il controlic di seletiivita de! fillo a cri-
stalio sulla posizione «O». U comande di sensi-
bilitd «R.F. Gain» rimane escluso e si regolard ii
vaolume di suone cof controlto Audio Gain. Quando
it livetio del volume del segnaie ricevuto & basso,
significa che la deviazione de! segnale modulato df
frequenza & considerevelmente inferiore & -+ 2,5 Kc.
Quando invece Il segnale ¢ molto forte e distorto,
il segnale trasmessc fha una deviazione superiore
+ 2,6 K¢, in cer casi di fortissima distorsione,

la ricezione pud essere migliorata metiendo il <o-
mande in posizione « AM» e sintonizzando il rice
vitore su una delle bande faterali. In questo caso

perd agni vantaggio deile ricezione in ¢ NBFM » resta
praticamente eliminato.

TARATURA

le operazioni di taratura relative al ricevitore G-207
possonc  essere suddivise in due fasi ben distinte,
Una prima fase si riferisce afla taratura dei due
canall di Media Frequenza, dello stadio discrimina-
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Use of the Phasing Controf:

This controd epermits discrimination of intertering
signals even in close proximity 1o the wanted signal.
For single-signal reception, put the crystal filter
into action by setiing the seiectivity selector swiich
tc one of the positions ¢1» to «4» tune in a
strong signal, preferably one of a commercial sta-
tion; swinging the dial slowly across the received
signal, two closely adjacent points of reception
will be noticed, one stronger than the other. Adjust
the « Phasing » control, until the weaker signal di-
sappears or gets almost inaudible. Once adjusted,
the « Phasing » control does not require any addi-
tional  adjustement, excluding the case thet sup-
pression of an interfering beat note of different
pitch s desired.

CW Reception:
For perfect CW reception, the flollowing caontrols

- must  be adjusted: volume controi, tone control,

noise {imiter end band switch; their operation is
identical to the one for telepheny reception. The
selector switch controlling the mode of reception
is brought into one of the positions labelled « CW »,
either with or without noise fimier (NL - On or
NL - OFF), The « AVC» - « MAN>» switch is set fo
« MAN » This places the RF gain control into actlon
The S-meter is Inactivated. ‘

RF Gain Control;

This control serves to adapt the gain of the re-
ceiver to it's sensilivity, changing from higt to
fower frequencies bands. it is adjusted, so thal
the receiver will not block on strong signals.

CW Pitch Controi:

This control varies the BFO trequency and thus the
pitich of the beat note. After the receiver is luned
o a signal, it is adjusted to "give the beat note,
which is most pleasing to the aperator

Recoption of NBFM Signals:

For the reception of NBFM stations, the selector
switch 15 set to il's center position, labefled « FM ».
The « AVC - MAN» swilch is set to « AVC », the
sefectivity selector switch to position « O».  The
RF gain control is inactivated, the signal strength
may be adjusted by actuating the volume control.
11 the signal strength is very low, the FM modu-
lated signals has less than 2,5 Kc/s deviaton; if the
signal is very loud or distorted, the deviation is
in excess of 7,4 Kc/s. Reception may be improved
{under latier conditions) by changing to AM recep-
tion and tuning tc one side band In this case,
however, all advantages of FM reception are eli-
minated. '

TUNING UP

Tuning-up of  the receiver G 207 may be accom-
plished in two steps: The tirst step includes the
alignment of the two iF channels, the NBFM discri-
minator and the BFQ pitch range; the second step
comprises adjustemnt ol the gang-tuned RF circuits,
io corfrespond  exactly to the dlal calibration. The
feceiver should be allowed to warm up for at least
15 minutes, before any attempts at alignment are
made. Tuning-up shouid be handled in the following
order:
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tore « NBFM» e della regoiazione deila nota di
battimento per la ricezione della telegrafia non mo-
dulata.

La seconda fase riguarde la taratura del gruppe di
Alta Frequenza onde ottenere I'esatio accordo dei
circuii sulle singole gamme in unione all’esatta cor-
rispondenza con le indicazioni della scala.

Non sard intrapresa aicuna oparazione di taratura
se non dopo almena 15 minutt dafl’accensione del-
I"'apparecchio, e <o allo scopo di consentire ai com-
ponenti di raggiungere la normale temperatura di
reqime, Per tutte le operazioni sara osservato l'er-
dine qui esposto:

PRIMA FASE

1. Canale Media Frequenza 447 kHz. — Colliegare
it Generatore {modulato al 30%} tra la grigila d'en-
‘trata della 6BES (V4 - seconda convertiirice) e tfa
massa. Collegare un volimetro d'uscita in paraileio
all‘altcparlanie, cppure ira | morseiti 1 e 3 delta
morsettiera d'usclta. Variare la frequenza del gene-
ratore, temendo tutth i controlli nela posizione di
massimo; il « phasing » sul riferimento e la setetti-
vitd sul punto 4 fino a riscontrare una netta riso-
nanza su di ura frequenza prossima ai 467 kHz. la
frequenza cosi determingta & la frequenza propria
del cristatio ed il canale deve essere allineato su
guesta frequenza, riportando  prima il comando  di
selettivitd <0 zero e pol agendo sui compensator]
A-C-D-E-F per la massima resa. Ottenuto cid spo-
stare il generatore a -+ 4 kHz della frequenza de!
guafio e regolare ta vite «8» ling a ottenere la
massima uscita dopo aver commutato if comando di
selettivitd sulia posiziene 1.

1. Discriminatore NBFM. — Coliegare un- volimetro
per C.C. ad alta resistenza, meglio se & a vaivola,
tra H pledino n, 5 della valvola discriminatrice 4ALS
(v8) e la massa. |l generalore deve essere sintoniz-
zato suffa frequenza del cristallo, Regolare il com-
pensatore « G» per la massima uscita. Collegare il
voitmetro & valvola tra il terminale n. 4 della Media
Frequenza 706A e massa. Regofare i compensatore
«H» in modo che [l voltmetro segni zerc e !a let
tura si inverta di segno regolando « Hw nel due
sensi attorno a guesta posizione.

3. Regolazione del «beatn, — Predisporre il ge-
nergtore come &l punto 1. Portare il c¢omando
apposito nella pasizione « CW=», eliminare fa mo-
dutazicne del generatore, perie il comando « CW
Pitch» a metd corsa e regolare Ia vite «Ms fino
al battimentio zero,

SKFCONDA FASE

4. Canale Media Frequenta 4,6 MHz, — Portare |i
selettore  d'onda sulla posizicne B0 m. Coliegare
it generatore ftra la griglia d'entrats deila prima
valvola convertitrice 6BE4 (V2) & la massa 1l ge-
neraiore sara portale sulla generazione delia tre-
quenza di 4,4 MHz precisi. Regolare la vité «M»

FIRBT STEP

1} 487 Kc/s |F Channel:

Connect the signal generator (modulated 30%j)
trom control grid of the second mixer (V4 = &6BE6}
to ground., Place an culput meter across the speaker
connections or across ping No. 1 and 3 ol the
audio autiet. Turn up all controls, for maximum
gain; set the « Phasing» control to the center posi-
tion, the =« Selectivity» control 1o position «4»
Now, vary the generator freguency, until a very
sharply detined peak close to 467 Ko/s is obtained

AEREC
80 40 20 15

)

DSCILLATORE
@u v@® @z

15 10 80 40 20m

INTERVALVOLARE
B0 40 20 15

The frequengy thus estlablished, is the correct cry-
stal frequency, and the entire IF channel must b
aligned to this very frequency. Return the « Selecti
vity » control to  position « O», and then adjust
trimmers A, C, D, E and F (cansecutively) for maxi-
mum  output, Therealter, increase the generator ire-
quency by 4 Ko/s, and adjust trimmer «B» for
maximum output; pilace, belare, the selectivity switch
on 1 position,

2} NBFM Dbiscriminatos:

Connect a vacuum fube volt meter (high internal
resistance) from pin No. 5 of the discriminator lube
(V8‘~ s4l5) to ground. The signal generator must
be adjusted to the crystal frequency. Adjust trim-
mer « G» for maximum outpui Transfer the vacuum
twhe voit meter tonpin No. 4 of the IF Transtormer
706A and ground. Adjust trimmer «H» for zerd
output. By reversing the volt meter, ascertain, that
trimmer « H» is adjusted to give zero oulput
3} BFO Adjustment:

Prepare the signal generator as outlined under
par. 1. Switch tc « CW=». Tumn off the generator
modulation. Set the «BFO Pitch» control haif-way
and adjust wimmer «N» to « Zero-beat»,

SECOND STEP

4) 4,6 me/s IF Channel:

Set the «Band Selecior» switch 1o 80-m-band
Connect the signal - generator from control grid of
the first mixer tube (V2 = 4BES} to ground. Tune
the signal generator to precisely 4,6 mc/s.

i



Wno ad avere la massima lensione tra if piedino n 3
della MF 705 e massa. Usare possibiimente  un
voitmetro & valvola per corrente continua. Regolare
gol le viti w1 = ed «bLe. per la massima uscita.
Quindi, entrare col segnale del generatore dalla
presa di aereo  aumentando 1 segnate diingresso
iing ad avere una lettura apprezzabile sul voitmetro
2 valvola. Regalare poi la vile della trappola a 4,6
MHz, che & accessibite dal retro del telaio, imme-
diaiamente sopra al morsetio di massa, #ino ad avere
ta menima wscita possibite. 1b botone def verniero
d'antenna deve wessere posto con Iindice sul segno
3 riferimento  (posizione verticale),

Gamma 10 meyrl, Commutatore in posizione 1 Gene
jetore su 28,5 MHz Regolare la vite « R» fino & iar
.oincidere it segnale con la scala. Regoiare «la#

© per is massima uscita, Generatore su 28 MHz Rego-

lare « i per fare coincidere il segnaie ed «fw
¢ o1e per la massima uscita, Ripelers pid voite
I'oprerazione,

Gamma 11 melrt, Commuialore i posizione 2. Ge-
neratore su 27 Mz, Regolare «h» fino a far coin-
cidere i -segnale con la scala. Regolare «e» @
w4 n per la massima usclia,

Gamma 15 metrl, Commulatore in posizione 3 Gene
ratore si 21 MHz Regolare «g» tfino a far coinci-

dere it segnale con ja scala, Regofare wds» e wrx
per la massima uscita. Generatore su 215 MHz. Re-
golare « U » lino a far ceincidere il segnale con fa
scala

Gamma 20 metri. Commutatore in posiziona 4 Ge-
neratore su 14 MHz. Regofare «n» fino a far coin-
cidere. il segnale con la scala. Regolare «c»n e «qg»
per la massima  uscita. Generatore st 14,5 MMz
Regoiare «z » fino a far coincidere il segnale con
'a scala.

TABELLA DELLE TENSIONI

Using a vacuum tube voltmeter, adjust frimmer « MA*
o obisin maximuom  voltage between pin No. & of
IF Transfermar 705 and ground, Thareafter, adjust
trimmers « i» and «L» tor maximum outpul.

Connect the signal generator 1o the antenns input
and increase lhe signal to read easily with vacum
tube voltmeter; adjust the 4,6 Mcs trap [on the rear
of the chassis) for mintmum outpul. Pui aerial ver-
nier control with the knob in vertical position (re-
terence mark).

18-m-Band:

« Band Seleclor » swilch i position «1 s, signal
generator at 28,5 ms/s Agjust «r» 10 obiain coinci-
dence of the diat calibration with said frequency.
Adjust « L» for maximum autput, Shift the signal ge-.

nerator lo 28 mc/s: Adjust «i» lo ahlain coinci
dence of ithe dial calipration with said frequency.
Adjust «iv and «tn» for maximur output

Repeat
until optimum performances is obtained. -

11-m-Band:

« Band Selector » switch in position «2»; signal
generator al 27 mc/s. Adjust «h» lo abtain  £oin-
cidence ol the dial calibration with said frequency
Adjust «e» and «sw for maximum ouiput
15-m-Band:

« Band Selector » switch in position «3», signal
generator al 21 mc: Agjust «g» 10 aptain coinci-
dence of the dial calibration with s#aid Trequency
Adjust «d=x ang «r» for maximum outpul Signat
genergtor 1o 21,5 mes: adjust «u» 1o obtain coin-
cidence of the dial calibration with said frequency.
1%-m-Band: ‘

« Band Seleclor »  swilch in position w4y, signal
generator at 14 mec/s. Adjust «n» io obtain coinci-
dence of the dial calibration with said freguency.
Adjust ac» and «ga» for maximum output.  Signal
generator 1o 14,5 me/s: adjust e 2» to obtain coin-
cidence of the dial calibration with said frequency.

- VOLTAGE MEASUREMENTS

Piedini - Pins
VALVOLA - TUBE |- : e ‘ ; S
: I 2 3 4 5 6 7 8 9
V1-6CB6 - Ampl. AF. .. -43,3 e 3 ¢a| 3ca.; 190 15 — e —
V2-6BE6 - Mixer . ... . o 2,23 3ca.| 3ca| 190 80 - — _
V3 - 12407 - Oscillatrice . 150 — 3ca.idca. 85 -2 - 3.
V4-6BE6 - II Convert. . . 0,5 0,7 3¢ca. 3eai 190 90 - -
V5-6BA6 - T Ampl. MLF. .| -03 — 3ca.l 3ca. 7 106 — . —
V6 -6BA6G - II Ampl. M.F. - 0,3 — 3ca.i 3ca.; 17 95 —— - e
VT-6ATU6 - Limit. MLF.(?) 0,3 — 3ca.l 3ca.) 8 ! 20 s e
V8 -6AL5 - Discr. FM.( -0,2 U2 123 cal?d cal 9.8 — -0,8 —- .
V9-6AL5 - Riv. - CAV. . 0,810 — 3ca.; 3ca| — — -0.80% e anon
V10 - 1ZATY - 1° Amplifie. | .
BF. - BFO | 1250 | — ! 3ca 3ca B — 1 . 3eca.
V1i-6AL5 - Noise Lim. . e ‘23 call o — o — - — e
V12 - 6AQ5 - Finale BF. . — , . 3 ca.; 180 . 180 = —- —
V13 - 5V4 - Raddrizzatrice e 215 | 225 caj — 225ca| — ; 215 —
Y14 - VRI150 - Stabilizzatr. { 2,3 ¢ — ! i — B0 = 215 1 23c¢ca.. —
! s ; w : ; ;

Lefture esegoite con voltmetro a 20.060 Ohm per Voit tra i piedini indicati ¢ la massa - Gamma %,5 MHz in assenza

di segnale - Posizione AVC-AM

{1} Su scala 10 Volt.
[ Solo in posizione NBFM.
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- .. = Corrente alternata,

{2} Variabite a seconda deila gamma ¢ della posizione del condeusatore variabile.
{1} In posizione CW.
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¥

Gamma 40 medri. Commutatore In . posizione 5
ratose su 7 MHz

Gene-
Regolare «~ ma» fino a far coinci-
dere il segnasle conm la scals, Regolare «b» & «p»
Generatore su 7,5 MMz, Re-
golare « v » fino a tar coincidere il segraie con la

per la rassima uscita

scala

Gamma 80 metri. Commulatore 10 posizione 6 Gene-
ratore su 3,5 MHz. Regolare « S fino a8 tar coin-
cidere it segnale con la scala Regolare «U»s 2 « O

per la massima uscita. Generatore su 4 MMz, Rego-

tare « o finc a far ceingcidere il segnale, «a» &

o s per la massima vofie

Foperazione.

uscita  Ripetere  pil

MONTAGGIO

La realizzaziona de) G 207-CR risuita un po’ com-
piessa; un ricevitore I cui schema comporia un bu-
mere cosl efevato di particelariida e carattaristiche
che  si indispensabile presenzs di
moll organi e comandi, non pud essere di sempli-
rissima attuazione. Riteniamo perctt doverpsc pre-
mettere che una costruzione del genere pud essere
affrontata soio da chi abbia gia cosgiruite, <on pa-
dronanza del mantaggio e cen succasso, qualche al-
rre ricevitore, meglio se un po’ elaboraio

traducone  nella

Rilevata la delicatezza & la relaliva complessily ded
montaggio & opportuno ricoidare che da c¢id deriva
la necessitd della massima atienzione neile opera-
zioni per chiungque si accinga a quesic lavoro: dal-
Fesame scrupoloso degll schemi, aits catma ed al
tempo  debito per un iale rmontaggie (st consigiia
la costruzione in diverse fasi successive con inieq
vatte di iempo fra 'una e t'altra) iwtlo deve esseie
atiuato onde rendere sicuro e senza equivoci il pro-
cedare delle operazioni.

Contro le staccennate e logiche diflicolts, sta pern

i3 tecnica segquita sempre dalla Geloso per le sue
scatole di moniaggio. lelaic e pannello forati con
sistema industriale ossia con ta massima precisione
{cid elimina qualsiasi perdiia di tempo ed akri in-
conveniend ne! moniaggic delle parti e nell’esle-
iica) — compleio corredo di minutgria — organf i
maggiore delicatezza (Gruppo AF. trastormatort di
Media Frequenza e, in guesto caso, telaio di se-
cenda conversione} gia accuratamenie tarati, ed in-
fing molieplict disegni & fotogratie illustrative. Ed
ecco quelle narme che & sempre bene seguhé per
rendersi piu lacile e sicuro if compito in ogni caso
ma, in paiiicolare, per quanio delto sopra, nella
realizzaziona del G 207,
Raggruppare il materiale suddividendoto secondo un
criterio di aftinitd e cioe potre da una parie tuite
ie resistenze, altrove | condensateri, & parfie ancora
wlte ie minuterie, poi twitt | rastormatori ecc. Que-
ste operazioni agevolano il controllc del materisie
e, -dopo eseguite, la sua ricerca per impiego du-
rante il montaggio.

Come & d'uso per Wi i montaggi, & molio utile
tigsare al tefaio, come prima operaziong, ¢id che @&
di limitato ingombro e peso, ad eccezione di gual-
zhe nrgano (condensatore varisbile e Gruppe AR}

40-m-8and: )

« Band Sefector » swilch 10 position « 5, sighal
generator al 7 me/s. Adjust «m» fc obtain coin-
cidance the dial calibration with said Ireguency.
Adjust «b» and «poa lor maximum  oulput. Signat
generdtor to 7.5 me/s; adjust «v e {o obtain coin-
cidence o! the dial calibration with said freguency
80-m-Band:

« fland  Selectar »  swith in position «é6»; signal
genaerator at' 3,5 mc/s. Adjust « 5w Yo obtaln coin
cidence of the dial calibration with s$ald fiequency
Adfust «uw and «g» tor maximum cutpul. Shilt the
signal generator to 4 meds, Adjust « b to obtain
coincidence of the diat calibration with said fre-.
quency. Adjust «a s and «0» for maximum ouiput
Repagal until optimum  performance is obtained

ASSEMBLING

The construction ot the G-207-CR lecks somewhal
complicated; a receiver employing a circuit of
that -many possibilities and  features, requinng
Just as many contiols, cannot be <ealized 0 a
simple form. We consider it our duty, therefore,
ta mention belosehand that a constructive  task
of ihis nare should be attempied only by per-
constructed @ng asseinbled other

teceivers, the more complicated the betier,

5015 having

While

parative

emphasizing ‘he delicacy and the com-

intricacy of 1ne assembly® it seems
worthwile 10 intorm wnoaver may approach this
require
lhe yimost of caution, an intensive siudy of the
cireuls, considerable petience and leisure. It is
a good idea to split the whole procedure into
saveral phases weil separaied by certgin inter-
vats of time, All steps musi be taken 1o safe-

the process of

proplem, that these very circumsisnces

guard
doubls.

asgembly, tiee of all
The understandable difficuities  just mentioned
are alleviaied, however, by a iechnigue which
GELOSC applies 1o all her kits:
tront panel are taciory drilled with maximum
{thereby eliminating
and other inconveniances of the assembling pro-

Chassis  and

precision losses  of time
cadure); a compiete set of herdware; prealigned
supassemblies tor s7ages of especial infricacy, {RF
unit, IF transformers ang, in this case, a second
chassis), and, finally,
and photographs.
should be followed in order o
simptily the lask and lo insure the resuls in
pearing in, mind
what was said above — when assembling the
G-207-CR: Sort out atl parts, subdividing them
as to thelr nature: Resistors, condensers, hard-
trensformets  etc.  This  facilitales easy

converier numercus -

sirations Hera, now, is the

course  which

sny case, bul especially so --

ware,
acces and control of that material and simplifies
the search for components during the assembly.
As with ai! assembling jobs, ! is wvery conve-
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Cosl, seguendo guestc criterio si sistemerannc iuite
le morseftiere, tutti gli zoccoli per valvola, le prese,
il fusibile, il cambic tensioni, i} verniero ed fl filtro

dantenna, nonché tutte te « pagliette » di massa

la

cul ubicazione & rilevabile dal digsegnc costruttivo.

Successivamente, con un ordine che non &, ben

in-

teso, rigidamente stabilito, troveranho poste le stri-

scie  con  lingueite per ancoraggio, l'impedenza
32425, 1 condensatori elettrolitici 8 vitone, e pos
ancera 1 diversi trastormatori dif  Media Freguenzs
noncheé it telaic di seconda conversione ed il po-

tenziometro deHa messa a zere detlindicstore di
t2nsitd (N, 6448).

i

A parie, prima o dopo le citate operazicni, sard

predisposio if pannello frontale al quale tuttl |
fativi organi saranno fissali prima  che esso sia
sua voita unitc al telaio del ricevitore, Quest

re-
a

‘ul-

tima operazione sard eseguila solamente quando,

nient to fasten to the chassis first those parts,
which weigh the least, exempting the variabre
tuning condenser and the RF unit: Tube sockels,
plugs, fuseholder, voltage selector switch, ver-
nier drive and ihe antenna filter as well as all
greunding lugs, the position of which is indicated
in the constructive drawings. Following that, in
a sequence not rigidly established, the solderung
lug strips, the selfinductance 321/25, the electro-
lytic- condensers, the different IF transiormers,
the second converter chassis and, finally, the
S-meter «zero» adjustment potentiometer (No
6448) find their places. .

Besides that, before or after ihe operations just
mentioned, the front panel must be preassem-
bled by f{astening to it ail parts and controis,

“dopo la pesa di tulli i collegamenti possibili atl'in- after which the front panel itself is secured o
terno  de! | telaio, si renderd necessario | atluare the receiver chassis. This last step is performed
L d
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quelli che agli organi del pannello fanno capo. Con-
temporaneamente allora sorgerd la necessitd di mon-
are il Gruppo di A.F. ed il condensatore variabile.

I erlterto consigliabiie circa la realizzazione dei
collegamenti neila Joro successicne & quelio che
suggerisce ol eseguire per primi i pid funghi ed in-
gombrantl {(ad esempio, tutti i cavetti del trasfor-
.matore di alimentazione, it cordone multiplo gene-
rale la cui sistemazione si individua bene nelle il-
iustrazioni, ecc.).

Una norma che & forse superfluo ricordare tanto &
nota in questi casi, consiglia di segnare (meglic se
con matila colorata) mano a mano che vengono ese-
guiti, 1 civerst coliegamenti sla sullo schema elet-
trice che su quello costrutlivo; si avrd mode di con-
trollare con un colpo d’occhio ci¢ che rimane pro-
gressivamente da fare e, in sede di revisiong, guan-
to si fosse eventualmente dimenticate, Anche &c-
canto alle diveise voci, sulia distinta dei materiale,
si potrd spuntare ogni parte afl‘atto che viene mon-
1ata.

Come &bkiamo gié defto all'inizio, | cellegamenti
da eseguire sono numerocsi e da questo deriva com-
plessitd e maggicre prohabilityh d'errore. Ne con-
segue una indispensabile, accurate revisione prima
di esequire qualstasi prova dell’apparecchio con ten-
sione. :

Quest'ultime prove seguiranno anch'esse una lo-
gica progressione. Anzitutto senza ta presenza di
valvele (sclo tensioni in corrénte alternata) poi con
tutte le wvalvole: e magari, inizialmente ‘a lensicai
di regime un po ridoite cid che si ottiene ponendo
il cavallotto del cambio-tensioni sufla tensione im-
mediatamente superiore a quelfa di rete di cui si
dispene.

Prima di iniziare quealsiasi operazione di taratura
{le cui norme sono esposie ali‘apposito capitolo)
cccorre controllare tutte le iensical e verificare che
corrispondano {entro limiti medi del 15%) a guelle
riportate in tabella. lLe anomalie eventuaimente ri-
levabili dal riscontro saranno un’‘ottima guida, a se-
conda del punto di lettura, per individuare la se-
zione dell’apparecchio che evidentemente inciude
un errore di monptaggio o altro Inconveniente.

only after all conneclions within the chassis itsel
are in place and it becomes necessary lo
connect those ending at contrels fastened to the
front panel. At the same time, the RF unit and
the vartable tuning condenser musli be mounted.
when wiring the receiver, first the longest and
moet ramifying leads are put in place, eg. all
power transformer leads or the main cable tree,
ramifications of which are clearly indicated in
the illustrations, etc.

11 seems hardly necessary ito mention the trick
of chalking off In the diagram or the constructive
drawing ali conneclions by colored pencil marks,
as scon as they are performed. This enables
one to recognize at one glance all that still
has to be done and, when checking, what othe:-
wise might have bpeen forgotten. In the same
way, all parts indicated in the parts Jist should
be checked off as soon as they are mounted
As previcusly mentioned the number of connec-
tions is large, thus ceusing a considerable com-
plexity and, thereby, an increased probability of
eirors. This makes it imperative, that a thorough
examination be cariied out, belore any attempt
is made to c¢heck the set under current.

These final checks rmust be carried out in a
logical sequence. First without wbes (just AC
circuits), then with all tubes and, preferably, to
begin with, slightly reduced voltages which
result, if the voltage sefector switch (s adjusted
to the next higher voltage than actually pre-
sented by the power line.

Before the alignment is attempled {see noies in
apposite” chapter) all veltages must be checked
and found to equal the values indicated in the
list (within & 15% limit). The anomalies showing
up during this examination are the best Quide
to those sections of the receiver, which evi-
dently contain an error ot assembly or an other
source ot trouble,

Veduta dello chassis del
G 207. Sul retro del te-
laio si possono osserva-
re, da sinistre o destra:
il cambiotensions il fu-
sibile di rete, la mor-
settiera a 2 altecchi per
Feventuale collegamenlo
del eavo per il comando
< stand-by » a distanza,
ta morseitiera a 3 al-
tacchi  per il collega-
mente dell aftoparfante,
lg presa schermate per
P entrata o antenna ed
infineg il morseito di
x ferra s,

Ghassis wview of the
G 207, The rear side of
the chassis contains {i
to r.): line vollage se-
leclor-switch; line fuse;
terminal sirip (2 - pin)
for remote control; ter-
minal sirip {3-pin)y for
loud speaker connection;
shielded antenna termi-
nal; and, finrally, ground
terminal,
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.
Quant. N. & cat. Descrizione e funzione . Quant. N. df cat. Descrizione e funzione
1 74459 Bottont per demoltiplica co- 1 55399 dis. |Targhetta alluminic azzera
comando  sintonia mentc strumento
3 1346 Terminali multipli 1 83334 dis. ]Raccorde oftone per albero
10 3650/A 1/8 » di massg 1 63333 dis. jPerno isclato per albero
1 3610 5/32 » di massa condens. « phasing »
1 2607-A Gruppo II conversione fre- 2 14916/17 dis. | Rondelle isolanti per cond.
quenza varich. « phasing »
2 0,15/A Lampadine 6,3 Volt - 0,18 1 4983 dis. Rondelle isclanti per cond.
Ampére eletirolitico a vitlone
1 8481 Deviatore bipolare o le- 1 20672 dis. |Rondelle terminale per slet-
vella : trolitice a vitone
1 9103 Strumento  « S-Meter » 4 4948 dis. Rondelle isclanti per resi-
1 8438 Jack per presa cuffia stenza 10 Walt
1 9/9055 Presa d'antenna 1 4292 dis. Tirentino per fissaggic re-
1 18213/C Telaio forate e cadmiaio sistenza 10 Watt
1 8459 Schermo di alluminic 1 8927 Cassetta in ferro (mobilet-
1 9/9054 Innesto per cavo o) verniciato
1 8451 Schermoe per condens. va- 4 77102 dis. |Piedini gomma per mobi
riabile letto
2 1722 Portalampine . 1 20709 dis. |Squadretta per demcltiplica
2 20634 dis, {Squadrette per variabile 2 70406/ A Sequadretta per variabile
" B.F.O. 1 8490 dis. Squadretta porta compensa-
1 o Supporte condens. variabile tori completo
« phasing = 10 20628 Fermacordoni
1 18212 dis. |Poannelio forato e vernicialo 1 17583 dis, |Bobina filiro 4,6 MHz con
1 17054/1 Commutatore condensat,
1 1096 Bottene nero 1. 20730 Squadretta fissaggio bebina
1 — Cordone alimentazione con filtro
spina 6 A “ 3 1361/2/2 Ancoraggi
1 55545 dis, §Terghetta alluminio numero 1 1361/4/2 »
matricola Z 1361/3/2 >
1 55531 dis. |Targhetta alluminio posizio- 2 1361/6/2.4 »
ne valvols 1 20807 dis. |Schermo cappuccie 703
1 8475 Verniero d'aerec
Nomenclatura Nomenclature Nomenclature Nomenclatura
cecitazione excitation excitation excitac iGn
stadio stage étage estadio
zoccolo sochet suphord portavalvula
spina male plug fiche ficha
bottone knob bouton fperilla
schermo shield écran blindaje
impedenza impedance inpédence npedancia
fusibile fuse fusible fusible
cambiotensioni net adafplor carrousel cambiotension
placea Plate plagque placa
gripiia grid grille reja
entrata inprut enirée - entrada
uscita cutput sortie salida
valvola tube lampe vdlvula
peso weight poids ] peso
dimensioni sizes dimensions dimension
acceso lighted allumé encendido

8i veda, per ia corrisponaenza di altre voeci, anche a pag. 30 e 52 - See also pag. 30 and 52.
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CATALOGO PARTI E ACCESSORI PER RICEVITORE G 207-CR
GRUPPO DI ALTA FREQUENZA - 2616

N. 2616 -—— Questo Gruppo & impiegato nel ricevitore
G 207-CR quale primo convertitore di frequenza; esso
adotta le seguenti valvole: 6CB6 (in funzione di am-
plificatrice di Alta Frequenza), 12AU7 (qusale oscilla-
trice) ¢ 6BE6 {(convertitrice). Viene fornito pronto al
funzionamento e cioé gia montato e tarato, e, per ia
sua inserzione in circuito, & sufficiente saldare i con-
duttori opportuni alle linguette (per la numerazione
si veda lo schemsa elettrico del ricevitore). Lo sche-
ma del G 207-CR, sia eletirico che costruttivo, alle-
eato al presente Bollettino riporta i Gruppo AF.
2605-F; il 2616 rappresenta la pill recente realizzazione
e, perfettamente eguale nelle caratteristiche elettriche,
differisce solamente nella struttura meccanica: il
G 207-CR, sia montato che come scatola di montaggio,

viene pertanto corredatc del Gruppe Mod. 2616,

I1 valore della Media Frequenza & di 4,6 MHz, valore
assal alto che consente un'ottima selettivitad di imma-
gine; I'impiego del Gruppo é caratterizzato dal sistema
della doppis conversione di frequenza e ad esso segue
quindi, generalmente una seconda valvola convertitrice.
Le gamme d’onda coperte sono quelle dilettantistiche:

10 metri . . . . . . da 298 a 280 MHz
11 metri . ., . . . . da 28,1 a 264 MHz
15 metri . . . . . . da 220 a 20,6 MHz
20 metri . . . . . . da 146 a 13,8 MHz
40 metri . . . . . . da %Yb a §95 MHz
B0 metri ' da 4,0 a 35 MHz

Un certo margine di frequenza é previsto ai due estre-
mi di ogni gamma cosi da consentire in modo sicuro
ed agevole lintera coperfura e facilitare la taratura.

Gruppo di Alta Freguenza Mod, 2815

TELAIQ PREMONTATO PER SECONDA CONMNVERSIONE

N. 2607-A — Su questo telaioc sono montati: un tra-
sformatore di Media Frequenza, d’entrata (701-A), una
valvola miniatura tipo 6BE6 ed un’induttanza per oscil-
latore (710-8). Al trasformatore citato & applicato il se-
gnale proveniente (nel G 207-CR) dalla prima valvola
convertitrice (4,6 MHz); la 6BE6 compie la funzione
di miscelatrice di tale segnale con quello da essa stessa
generate a mezzo dell’induttanza apposita citata. Si
ha un'uscita su 467 kHz e cice sul valore della seconda
Media Frequenza prescelta. Tutti i collegamenti sono
1 gia eseguiti e rimangono pochi collegamenti esterni:
= e induttanze sono gia tarate per il migliore funzio-

¥ D WE B 4 namento. Viene fissato facilmente allo chassis princi-
Tejaio premontato 2607-K pale dell’apparecchio a mezzo di quattro viti tiranti,

QUADRANTE AD INDICE -
N. 1641 — E’ il quadrante predisposto all'impiego in
unione al Gruppo A.F. 2616 col condensatore variabile
2790, vi sono riportate in mode molte chiare ed agé-
vole per la lettura, e indicazioni di frequenza deile di-
verse gamme dilettantistiche (80 - 40 - 20 - 15 - 11 -
10 m). Oltre a tali indicazioni — che appaiono illumi-
nate per trasparenza sul fondo scurc — & segnata una
scala centesimale assal utile per le graduazioni di rife-
rimento. Il montaggio ¢ semplice e rapido e per gli
ingombri valgono i disegni riprodotti a pag. 26 per il
modello 1640. Le parti componenti sono: il guadrante
verp e proprio, 'indice, la copertura in plexiglass e
la puleggia.

#
4

1641

Quadrante graduato ad indice Mod. 1641

49



CONDENSATORE VARIABILE TRIPLO - N. 2790

Viene impiegato in unione al Gruppo A.F.- Mod. 26186.
Le tre sezioni che lo compongono presentanc, ognuna,
due distinti settori e precisamente un settore con va-
riazione di capacitad da 2,7 a 45 pF ed un aliro con
variazione da 3,5 a 9,5 pF; esso & studiato per otte-
nere gli allargamenti di banda dilettantistici (vedi
note relative al Gruppo AF.). Intelaiatura robusta,
isolamento con materiale ceramico a minima perdifa,
Condensatore vartabile triplo 2790 minima microfonicitd e bhassissima resigtenza elettrica
nei contatii.

TRASFORMATORI DI MEDIA FREQUENZA

I trasformatori a Media Frequenza montati sul rice-
vitore G 207-CR nonché le induttanze particolari 703-A,
T09-5 e 710-8 sonc tutte realizzate con criterio del
rendimento e della selettivita massima. 1 compensa-
tori della taratura sono del tipe ad aria e le bobine
presentano un nucleo di speciale materiale ferrosc
per alta frequenza che contribuisce ad elevare ii « Q@ »
dell’induttanza stessa. Elenchiamo nell’ordine i diversi
modelli, specificandone la loro funzione nel ricevitore
{si osservi lo schema eletirico):

N. 791-A - Trasformatore intervalvolare (tra 6BE6 pri-
ma convertitrice e 6BE6 seconda convertitrice). Ta-
rato su frequenza di 4,6 MHz.

N. 702-A - Trastormatore intervalvolare (ira SBE6 se-
conda convertitrice e 6BA6 amplificatrice), Tarato su

Tragformatore¢ a Medla Frequenza frequenza di 467 kHz.

N. 703-A - Bobina ad induttanza regolabile, per il cir-
cuito del cristallo di quarzo della selettivita di Media
Frequenza.

N.'784-A - Trasformatore intervalvolare (tra 6BA6 amplificatrice e 6BA6 amplificatrice). Ta-
rato su frequenza di 467 kHez.

N. 705-A - Trasformatore intervalvolare (tra 6BA6 amplificatrice a 6AL5 rivelatrice e CAV).
Tarato su frequenza di 467 kHz.

N. 706-A - Trasformatore discriminatore (tra 6AU6 pilota e 6ALS rivelatrice della modulazione
di frequenza NBFM). Tarato su 467 kHz.

N. 709-8 - Bobina oscillatrice con presa e compensatore semifisso, per l'osciliazione a freguenza
prossima del valore di Media Frequenza (467 kHz) onde ottenere il battimento (BFO) neces-
sario alla ricezione telegrafica.

N. 710-8 - Bobina -oscillatrice per l'oscillatore della seconda conversione. Fornita con compensa-
tori e resistenze; funziona in unione alla valveola 6BE6 per dar luogo alla conversione tra la
prima Media Frequenza (4,6 MHz) e la seconda Media Freguenza (467 kIz).

CRISTALLO DI QUARZIO PER FILTRO

N. 8449 - Cristallo di quarzo montato su apposite sup-
porto. La sua risonanza & di 467 kHz; posto in un par-
ticolare circuito-filtro (vedi schemsa del ricevitore) in
unione allinduttanza N. 703-A consente il raggiungi-
mentc di un elevato grado di selettiviti, grado sele-
zionabile su diversi valori a mezzo di un commutatore

Cristalio di quarzo N. 8449 con supporis all'uopo predisposto,
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SUPPLEMENTO AL LISTINO PREZZI IN VIGORE DAL 31-3-55

ANNULLA | PRECEDENT!

RICEVITORE G 210TR E PARTI RELATIVE

G-210/TR
G216 M

47101
4/102

1640

4/110

5561

5047

5048

5004
7-321/25 R
Z-2125 R
19512
9/9055
9/9054

B 80/1100
™ 46
900,/2K
8921

9107

Serie completa delle valvole occorrenti

Trasmetlitore montato, complelo di velvele ¢ mobile . . . .
tasse radio
Scatola di montaggio completa - con valvole e e
tasse radio
Gruppo VIFQ montato, complelo ma senza wvalvole

Gruppo VFO montaio, completo ma senza valvole .
Scala graduata, completa di indice, viti ¢ copertira in plex:glau .
Bobina per stadio finale, completa di commutatore .
Trasformatore di modulazione

Trasformatore di alimentazione anodua (maduiatorc)

Trasformatore di alimentazione anodica (radiofrequenza} .
Trasformatore per accensione filamenti . e

DIinpedenza di filtro alimeniazione modulatore

Impedenza di filtro alimentazione radiofrequenza

Impedenza d’alte frequenza per stadio finale

Presa d’antenna, per innesto con cave coassiale

Innesto per detta, per cave coassiole d'anilenna

Microfone piezocletirica da tavelo, a base fissa

Microfono  piezocletirico da impugnatura, con jmlmnte
Potenziomelro a filo - 2600 ol (perno G3349-B)

Cassetta-mobile, metallica, completa, ma senza pannello fmﬂmle

‘tasse radio
Strumenio completo di resistenza addizionaeli, « shunt », raddrizzatori .

RICEVITORE G 207-CR E PARTI RELATIVE

G 207-CR

G 207-M

2616
2607-A
1641

n02/A
703/A

. 704/A

705/A
n06/A
09,8

2790
20406-A
8149

5031 /14158
331/11253 V
200,/2K
8927

9103
2173
20634
8442
9,/9055
9,/9054
17583

¥

Ricevitore montato, completo di valvole, mobile, escluso altopartfante .
tasse radio

Scatola i montaggio complela, con vdlvole e cassetta metallica .
tasse radio

Grupfro Alla Frequenza wontato e tarato, senze valvole

Telatno di seconda conversione - moniato ¢ tarafo, senza valvoia
Scala graduate, completa di indice, vili e copertura in plexiglass, de-
moltiplica e botione e e e e e
Trasformatore o Medig Frequenze - 467 kHz .

Trasformatore a Media Frequenza - 467 kHz .

Trasformatore a Media Frequenza - 467 kHz |

Trasformatore a Media Frequenza - 457 kHz |

Trasformatore a Media Frequenza - 467 kHz .

Bobina schermata per oscillatore BFO e e e e
Condensatore variabile triplo a doppie sezioni, per Gruppo 2616
Squadrelte per variabile 2790 (due perzi) . e e
Cristallo di quarzo per filtro g 467 kMz

Trasformatore di alimentazione ({anodica e ﬁlammztt}

Trasformatore di uscita .

Potenziometro a filo - 2000 ohm’ (pemo 53349 B) .
Cassetta-mobile, metallica, completa ma senza pannello fmntm't'

Serie completa delle wvalvole occorrenti -
tusse radio
Strumento (< S meter ») completo

Condensatore verniero per nota BFO

Squadreite per condensatore verniero BFO (due pf’zn)

Condensatore verniero pev « phasing »

Presa d’anienna (schermata - per cave rrmnmle)

Innesto per detia - schermaic

Bobina per circuito trappole a 4,6 MH):

»

125.000
550
$5.000

7.500
7.500
1.860
1.100
4.000
4.400
4400
3.750

1.870
450
350
450

6.800

3.500

550
15.125
13.700

10.500

137.000
3.580
108.000
3.680

12.500
3.460

2.200
800
800

1.100

1.100

1.050
750

1.100

30

6.050

4.300
860
550

15.125
19.840
KL
9.075
1.37G
20

1.37
350
450
15¢
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&
RICEVITORE G 208 E PARTI RELATIVE
G 208 — Ricevitore montato, completo di wvalvole ¢ mobile, compreso aito-
parlante, senza survoltore (tasse valvole = 440 4 tasse radio = 2106)
{comprrese  Lasse) L. 102345
G 208 - Surv. - Ricevilore moniate, complelo di wvalvole e mobile, compreso altopar-
lante, con survoltore (tasse valvole = 440 1+ tasse radio = 2355) {com-
prese tasse) » 114775
G 208-M — Scatola monitaggio, con valvole ¢ cassetta metallica, con alloparlante,
senza survoltore {(tasse wvalvole — 440 4 tasse radio = 1702) (com-
prese tasse) .. . » 82140
2604 —  Gruppo Alta Frequenza, montate e larale, senza valvele » 9,350
1642 —  Scala graduata, completa di indice, witi e copertura in plexlglms, d('v
moltiplica e bottone per detta e e » 2.200
712 —  Trasformatore a Media Frequenza - 46‘7 'kFIz » 860
713 — Trasformatore a Media Frequenza - 467 kHz » 860
709-8 — HBobina schermata per oscillatore BFO . » 750
17598 — Bobina per filtro-trappola d'aereo a 467 kH: . A » 450
115 —  Gondensatore variabile triplo a doppie sezioni, per Gruppo 2604 » 1.850
20449-A —  Squadretie di supporto per detto (due pezu) . » 30
5031/14158 — Trasformatore d'alimentazione » 4.300
331/11253 e Trasformatore di uscita . . » 1.200
1481/6 — Alimentatore a vitwatore, per arrumulamrr' a h \'o]l completo di .
. suprporto  elastico . L » 12180
1482/12 —  Alimentatore a vibratore, ;hf’r urrmnu!aton‘ i [2 vo]t - completo di
swprporto  elastico » 12180
— — Serie complela delle m!volr e ¥ 12175
tasse radio » 440
9108 -— Strumento per isura sensibilits . . e e » 9.075
900/2K —  Potenziometro a filo, da 2000 ohm (perno (r%%g B} . » 550
8927 — Cassetta-maobile (metallica) completa, ma senza pannello fr(mlalr . » 15125
Nota

I ire complessi di cui sopra (G 210/ TR

- G207/CR -

G 208) vengono forniti anche, montati, senza il

mobile-cassetta metallico (per eventunale sistemazione in « rack »). Nell'ordine precisare chiaramente

tale esclusione e dedurre dal prezzo Pammontare della cassetta (L.

15.125).

Nomenclatura Nomenclature. Nomenclature Nomenclatura
livello level niveau nivel
tarato calibrated calitrre calibrado - tarado
segnale signal signal sefial
CONSUNO consum ption consomnration CORSUMD
cambiamenio changing changement rambio
tloppio double double doble
amplificatore amplifier amnplificatetsy amplificador
mescolatore mixer metangeur mezcladory
rivelatore detector détecterr detector
limitatore limiter ecréteur limitador
semionde half-cycles alternances media onda
sezione section cage seccion
anodico anodic anodique anodica
convertitore conperter comvertisseur CONVETSOT
accoppiamento coupling couplage acoplamiento
lato side cété costado
coltegamenti connections rdblage COREXinnes
gomma rihbey caouichouc sonta
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RICEVITORE PER ONDE CORTE MOD. G 207 CR - GELOSO
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GELOSO

RICEVITORE PER ONDE CORTE MOD. G 207 CR
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